

首页 新闻纵横 专题热点 领导活动 教学科研 北大人物 媒体北大 德赛论坛 文艺园地 光影燕园 信息预告 联系我们

[高级搜索](#)

“深入学习贯彻党的十九大精神 加快推进中国特色政治学、社会学和民族学发展”学术研讨会在北京大学召开

日期：2017-12-21 信息来源：国家治理研究院

为深入学习贯彻党的十九大精神，加快推进中国特色政治学、社会学和民族学发展，2017年12月17日，由教育部社会科学委员会政治学、社会学和民族学学部和中国社会科学网主办，北京大学国家治理研究院、北京大学政府管理学院承办的“深入学习贯彻党的十九大精神与加快推进中国特色政治学、社会学和民族学发展”学术研讨会在北京大学召开。教育部社会科学委员会委员王浦劬教授、杨圣敏教授、马戎教授、李强教授、徐勇教授、徐湘林教授，以及来自中国人民大学、中央民族大学、中国社会科学院、吉林大学、复旦大学、中山大学、陕西师范大学、内蒙古师范大学、中国民族报等单位的40余位专家学者共同参加了研讨会，并围绕党的十九大报告的丰富内涵和重大意义，进一步以十九大报告为指导，加快推进中国特色政治学、社会学和民族学发展，展开了深入研讨。

研讨会开幕式由中国社会科学网采编中心主任李放主持，北京大学副校长王博，教育部社会科学委员会政治学、社会学和民族学学部召集人王浦劬教授在开幕式上致辞。王博在致辞中强调，学者要尊重学术和教育的本性，回应时代对学术的需求，坚持学者的追求，才能更好地打造学术共同体，不断推动中国学术的现实发展与时代性进步。王浦劬教授表示，党的十九大为政治学、社会学和民族学发展确定了学术发展的现实坐标，学者要不忘初心、牢记使命，加快推进中国特色政治学、社会学和民族学发展。



会议现场

研讨会分主题报告和分组讨论两个环节进行。王浦劬教授、杨圣敏教授、李强教授、徐勇教授、马戎教授、徐湘林教授先后作主题发言。

王浦劬教授认为，在党的十九大报告中，“政治建设”具有重要地位，对于政治学科建设具有前提性、实践性、基础性的规定意义。它明确规定了政治学学科发展的基本取向、学科建设的主题、学科建设的体系、学科建设的重心和着力点，我们要准确把握中国特色政治学科建设的历史方位、时代特征和现实要求。“统筹”是推进“五位一体”总体布局中政治建设的路径，政治学科建设需要与其他学科建设统筹协调，需要政治学科在政党政治、国家治理与人民民主方面，同步推进学科专业领域建设。



王满勃作报告

杨圣敏教授认为，中国学界要通过自己深厚的理论研究，致力于梳理和提炼出当代中国的价值理念，在中国与世界的学理认知过程中，不断创新思维方式和研究方法，在与国际学界的思想对话中形成富有时代特色的中国学派。这是中国社会发展的现实需要，更是提高中国学术国际话语权的时代诉求，是我们不可推卸的历史责任。



杨圣敏作报告

李强教授认为，习近平总书记在党的十九大报告中指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这一重大战略性论断对今后社会学学科的建设具有极其深刻的意义。党的十九大报告凸显了加强创新社会治理的重大意义，社会学科需要认真研究社会治理创新这一重大现实课题，才能在服务于推进国家治理体系和治理能力现代化进程中大有作为。中国社会学界在社会学理论和方法的准备、社会学人才队伍的建设、社会学学科的布局等方面，还要做出更大的努力。



李强作报告

徐勇教授认为，西方制度造成的理性自负，使得西方学术研究逻辑中存在“口中无人”的异化现象，缺乏在不同国情差异的比较中扎实开展调查、分析和深入研究人的生存条件及其属人的政治关怀意识，在学理逻辑与现实分析中屡屡造成判断失误。与此相对照，当代中国举世瞩目的发展成就启示我们：中国的道路、制度、理论和文化发展过程鲜明表达了由自卑到自信的过程。中国当代的国家治理始终坚持“以人民为中心”，同时我们要注意防范自信转为自负。这需要中国特色的政治学研究“口中有入”，充分展开质性和量化调查与分析，努力提高中国政治学研究的科学化水平，为党和政府的战略决策提供智力支持。



徐勇作报告

马戎教授认为，从社会学的角度看，人类社会从来就是由多种族、多族群共同组成。以人类社会规律、主要特征与影响因素为研究对象的社会学必然把社会中的族群关系作为研究的重要主题，并在长期研究中有深厚的学术积累。为此，他呼吁国内各重点大学的社会学系在今后更加关注民族问题研究，引进青年人才，拓展研究领域。这不仅仅是中国社会学今后发展的需要，也是中国社会发展实践的需要。



马戎作报告

徐湘林教授回顾了政治学的发展历史。他认为，政治学研究在学习西方的过程中始终要瞄准中国现实，实现本土化研究是中国政治学的重要内容。西方政治学的两大分支：启蒙学派有很强的价值诉求，但在某种程度上造成了中国文化的自卑；马克思·韦伯学派注重经验的总结，但是中国政治学忽视了后者。因此，中国政治学的发展需要进一步提高本土研究的议题设置能力，围绕中国现实发展的一系列重大问题有效开展深入研究。



徐湘林作报告

在政治学学部分会场讨论中，北京大学燕继荣教授表示，政治学应该在未来的发展进程中实现更大的理论自觉，包括民主话语的重构、政治发展话语的重构、政治分析概念体系构建、国家治理法治化建设的政治学话语改造、全球化和全球治理的中国理念阐释等。北京大学关海庭教授深入分析了信仰、政治信仰与国家治理的关系。清华大学张小劲教授认为中国的政治学者还应继续在回应现实问题中推动政治学研究创新。清华大学任剑涛教授探讨了中华民族复兴与人类命运共同体建构的关系。吉林大学周光辉教授认为，应努力实现学科体系和话语体系的匹配，通过知识生产推进政治学学术话语体系建设。中国人民大学杨光斌教授基于中国政治学研究议程问题的发展趋势，从比较政治学的视角分析了习近平新时代中国特色社会主义思想的内涵。复旦大学敬义嘉教授就“国家治理视野下的中国公共行政学发展”进行了发言。中山大学肖滨教授认为，解释中国治理经验、创新政治学理论是中国政治学的历史使命。

在社会学学部分会场讨论中，北京大学谢立中教授就人类命运共同体的前进方向和学术使命进行了分析。中国社会科学院张翼教授就如何全面推进社会治理现代化提出了方法论创新问题。清华大学王天夫教授就“深化新时代社会治理研究，加强社会学学科建设”进行了发言。清华大学张小军教授从社会学角度规范考察了建构人类命运共同体的现实前提和实践进程。中国人民大学洪大用教授强调应通过增强社会学的实践自觉，推进新时代中国特色社会学的快速发展。

在民族学学部分会场讨论中，中央民族大学余梓东教授认为，应该以党的十九大精神为指引，坚持两个基点、三个兼顾、四个维度，将民族学繁荣发展推向新时代。中央民族大学王建民教授就“学科发展与学派话语的反思——从中国人人类学史谈起”进行了发言。中央民族大学熊坤新教授论证了中国为什么要坚持民族区域自治制度不动摇。中国社会科学院王延中教授认为习近平同志高度重视民族宗教工作，重视民族与国家安全的关系、民族团结工作、民族理论创新，在继承的基础上对有力推进民族学研究提出了很多新表述，对指向未来民族学的发展起到了重要引领作用。中国社会科学院刘泓教授就“先进的民族政治文化及其理论和制度创新”进行了发言。陕西师范大学王欣探讨了国家安全与民族学研究的现实关系。中国民族报王彦龙提出，理论媒介应搭建起学界与受众桥梁，理论宣传要注意宣传模式多元化、内核的包装与分层次传播。内蒙古师范大学敖其结合十九大报告谈了对民族学学科发展的几点看法。

此外，与会学者还就政治学、社会学和民族学的交叉学科研究问题展开了深入探讨。

最后，学部召集人杨圣敏教授作会议总结。研讨会在热烈的氛围中圆满结束。

专题链接：[学习贯彻十九大精神](#)

编辑：白杨

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[打印页面] [关闭页面]

友情链接

合作伙伴



投稿邮箱 E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381

